

去年以来,我国“打虎拍蝇”力度不减,总理记者会上反腐话题备受关注。朱镕基、温家宝和李克强三任总理在履职期间,都在记者招待会上对“反腐”问题做出过明确表态。



去年以来,我国“打虎拍蝇”力度不减。统计发现,朱镕基、温家宝和李克强三任总理在履职期间,都在记者招待会上对“反腐”问题做出过明确表态,厦门海关案、王立军事件也出现在总理的回答之中。值得注意的是,自2012年以来,有关反腐话题的提问已经连续四年出现在记者会上。

应对反腐

总理们怎样表态?

去年的总理记者会上,当人民日报问起,“现在社会上有不少人担心中国的反腐败会不会是一阵风”时,国务院总理李克强表达了中国政府的决心。

“中国党和政府反对腐败的意志和决心是一贯的。十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央坚持有贪必反、有腐必惩,取得新成效,我们会坚持不懈地做下去。”李克强说,对于腐败分子和腐败行为,我们实行的是“零容忍”。中国是法治国家,不论是誰,不论职位高低,法律面前人人平等,只要是触犯了党纪国法,就要依法依纪严肃查处、惩治。

此前一年,李克强对反腐问题的应答也令人印象深刻。“腐败和我们政

府的信誉应该说水火不容,中国政府反对腐败的决心和意志是坚定不移的,这里我也想表个态。为政清廉应该先从自己做起,己正,才能正人,这是古训,也是真理。”

类似的政府表态和决心,人们并不陌生。

2004年,温家宝在回应提问时指出,“我一直认为反腐败是关系我们党和国家生死存亡的大事,我们政府把反腐倡廉作为一项重要任务。这里我想讲一下,我和我的同事们,愿意接受人民的监督。”

早在2000年,朱镕基在回答一位德国记者的提问时也表示:“反腐败的问题是各国政府所面临的一个重大问题,中国也不例外,但是我从来不认为中国政府是最腐败的政府。中国政府和中国的司法系统对于贪污受贿腐败的案件是依法从重处理的。”

面对反腐

总理们有何措施?

2013年的记者招待会上,李克强在谈及新一届政府如何反腐的问题时,曾“约法三章”。

“本届政府内,一是政府性的楼堂馆所一律不得新建;二是财政供养的人员只减不增;三是公费接待、公费出国、公费购车只减不增。这三条中央政府要带头做起,一级做给一级看。”他同时表明,“我们还要建立和完善不能贪、不敢贪的反腐机制,让腐败行为、腐败分子依法受到严惩,绝不手软。更重要的是,要让权力在公开透明的环境中运行,使人民能够更为充

分和有效地进行监督,这也是把权力涂上防腐剂,只能为公,不能私用。”

一年之后,李克强给出的答案是“用法治的思维,用制度来管权、管钱”。

“要继续推进简政放权,而且要加快推进‘权力清单’公布,界定权力的边界,防止滥用权力。”李克强说,对于社会公众高度关注的一些领域,比如像土地出让金收入、矿产权的转让等,我们要全面审计,要通过一系列的制度性措施,让权力寻租行为、让腐败现象无藏身之地。

2004年,温家宝在回应提问时指出,“我们准备抓三件事”。其中第一件就是要建立教育、法制和监督的防御和反对腐败的体系。

三年后,在回答“如何有效遏制行政领域权钱交易”这个问题时,温家宝认为,首先要从制度上入手,减少权钱交易、以权谋私、官商勾结的腐败现象。

2000年,在回答德国记者的提问时,朱镕基表示治理腐败问题关键要靠法制。“我看不出反腐败的问题跟一个党执政还是多党轮流执政有什么关系。你那里是多党轮流执政,不也是腐败吗?关键是法制,不仅要立法,而且要坚决地执法。中国在这方面已经取得了很大成绩,我们还要继续完善我们的法制。”

腐败案例

哪些人在记者会上被“点名”?

在提及反腐问题时,历任总理也

历次记者会 总理如何答反腐?

用反腐实例表达了政府的决心。

九届全国人大三次会议上,朱镕基表示,“你可以看到,将来更多的案件要在报上公布,接受人民群众的监督。比方说打击走私,我们所查处的湛江海关的案件、厦门海关的案件。经过我们重重地打击走私,我们海关的税收去年比前年增加了一倍。我们拿这个钱给8400万低收入者增加了收入,这不是很大的效果吗?”

2007年,央视记者在提问时指出,最近陈良宇、郑筱萸案件的查处和披露带来很大的反响,一方面大家觉得特别欣慰,因为加大反腐力度一直是人们的期待,而另一方面人们很忧虑,为他们看到的腐败现象忧虑。

温家宝在回应中表示,“应该承认,随着发展市场经济,腐败现象接连不断地发生,而且越来越严重。解决这个问题,首先还得从制度上入手。”

而他在2012年记者会上对王立军事件的回应,更是引发了舆论的关注。“王立军事件发生以后,引起社会的高度关注,国际社会也十分关注。我可以告诉大家,中央高度重视,立即责成有关部门进行专门调查。目前调查已经取得进展,我们将以事实为依据,以法律为准则,严格依法办理。”

日前,最高人民检察院检察长曹建明在报告过去一年的工作时说,检察机关依法查办职务犯罪,保持惩治腐败犯罪高压态势,依法办理周永康、徐才厚、蒋洁敏、李东生、李崇禧、金道铭、姚木根等28名省部级以上干部犯罪案件。

(据《北京青年报》)

17场总理记者会美媒体获提问机会最多

近日,有媒体梳理了自1998年至今的17场总理记者会,看看总理记者会有哪些提问的“秘密”。

涉及经济领域提问最多

作为中国经济的“大总管”,国务院总理的每次记者会都免不了被问及经济。17场总理发布会产生的221个提问中,80多个提问有关经济领域,约占总数的四成。

尤其是GDP—中国的经济增速被问及的频率最高。遇見金融危机这样的特殊情况,经济问题则几乎包揽记者会全场。2009年,因为国际上刚刚经历金融危机,获得提问机会的12位记者中,有10位问了与金融危机有关的问题。更早一点,1997年的金融危机后,1998年的总理记者会,11个问题里经济问题占了6个,超过总数的一半。

单就一位总理的任期内数据分析,经济问题也基本占到了提问数的

四成。朱镕基参加的五场记者会,经济问题约占40%。温家宝参加的10场总理记者会回答的128个提问中,经济问题约占42%。

除经济外,政治类问题占比约26%。其中反腐问题几乎是记者必点的“菜”。

温家宝记者会创造3时03分纪录

去年是李克强的第二场记者会,全程2小时10分钟,回答15个提问。记者会时长和提问数量两个数据,都高于2013年的首场记者会。

2013年,李克强履新后的首场总理记者会全长106分钟。11年前,温家宝履任第一年首次面对中外记者,聊了105分钟。从这组数据看,总理们的记者会首秀,都没有超过2个小时。

2小时,这个时间节点可以作为参考线。朱镕基任总理的5年中,总理记者招待会的时长呈现小于等于2小

时的状态。2001年朱镕基在2小时内回答了18位记者的提问。“18”也成为自1998年以来,记者在一场总理记者会中获得的最多提问机会。

温家宝的10场记者会平均时长2小时15分钟。10场记者会中,除2003年、2004年、2007年外,有7场记者会的时长超过2小时。最高纪录出现在2012年,温家宝在两届任期结束前的最后一次总理记者会上,与中外记者一起共处3个小时03分钟。

哪一家媒体被点名最多

在17场总理记者会中,梳理众多获得提问机会的外媒可以发现,美国媒体共获得31次提问,紧随其后的是英国媒体,17年间获得19次提问机会。其后,依次是法国、日本、俄罗斯,三个国家的媒体提问总数均超过10次。

单就媒体而言,在诸多外国媒体中,英国《金融时报》17年间获得10次

提问,力压其他外媒。2010年,《金融时报》记者还在温家宝总理的记者会上有幸第一个提问。

中国总理的记者会,当然是境内媒体获得提问机会最多,17年间,境内媒体获得65次提问机会。如2014年的总理记者会,15个提问中,6个给了中国媒体,人民日报、中央电视台、中国日报、新华社、中央人民广播电台、中国国际广播电台的记者依次提问。统计显示,65次提问机会中,上述除中国国际广播电台以外的5家中央媒体,共57次被点名。其中,获得提问机会最多的是中央电视台,17年间问了17个问题。

当然,港澳台媒体在记者会上也多有亮相。如香港媒体17年获得21次提问机会,台湾媒体则获得18次提问机会,澳门媒体获得1次提问机会。

(据新华网)